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ΣΥΜΒΟΛΖ  ΤΩΝ   ΚΥΜΑΤΩΝ  

                                        Π1                                          Π2 

                                              r1                                            r2 

                                                              
                                                          Σ 

     
1.  Η εξίζωζε ηαλάνηωζερ ελόο ζεκείνπ Σ ηεο επηθάλεηαο πγξνύ, από ηε ζηηγκή πνπ 

ζπκβάινπλ θαη ηα δύν θύκαηα ζ’ απηό  είλαη:   

y = 2Aζςν2π 1 2r - r

2λ
εμ2π 1 2r + rt

-
T 2λ

 
 
 

    (1)   γηα t  r2/π 

Ο όξνο   Α’ = 2Aζςν2π 1 2r - r

2λ
     γηα ην ζπγθεθξηκέλν ζεκείν Σ, είλαη ζηαζεξόο θαη ε  

απόιπηε ηηκή ηνπ: 'A είλαη ην πιάηνο ηαιάληωζεο ηνπ Σ νπόηε ε ζρέζε (1) γξάθεηαη:  

              y = Α’εμ2π 1 2r + rt
-
T 2λ

 
 
 

     γηα t  r2/π  

          
                                      

2.  Πλάηορ ηαλάνηωζηρ 

Γηα λα βξνύκε αλ ζε έλα ζεκείν Σ ηεο επηθάλεηαο πγξνύ, όπνπ ζπκβάιινπλ δύν 

ζύγρξνλα      θύκαηα, έρνπκε ελίζρπζε ή απόζβεζε, δηαηξνύκε ηε δηαθνξά ηωλ 

απνζηάζεωλ |r1 – r2| ηνπ ζεκείνπ Σ από ηεο δύν πεγέο ηωλ θπκάηωλ κε ην θνηλό 

κήθνο θύκαηνο ι ηωλ δύν θπκάηωλ, νπόηε: 

 Αλ ην πειίθν      1 2r - r

λ
       είλαη έλαο αθέξαηνο αξηζκόο, ηόηε ζην ζεκείν Σ 

έρνπκε ηαιάληωζε κε κέγηζην πιάηνο |Α’| = 2Α   (ενίζσςζε). 

 Αλ ην πειίθν       1 2r - r

λ
    είλαη ην κηζό ελόο αθέξαηνπ πεξηηηνύ αξηζκνύ, ηόηε 

ζην ζεκείν Σ  έρνπκε ηαιάληωζε κε πιάηνο |Α’| = 0  (απόζβεζε). 

 Αλ ην πειίθν 1 2r - r

λ
δελ είλαη ηίπνηα από ηα παξαπάλω, ηόηε ζην ζεκείν Σ δελ 

έρνπκε νύηε ελίζρπζε νύηε απόζβεζε. Σηε πεξίπηωζε απηή ην πιάηνο ηεο 

ηαιάληωζεο ζην Σ ππνινγίδεηαη κε αληηθαηάζηαζε ζηε γλωζηή ζρέζε ηνπ πιάηνπο

ζρέζε  (2). 

 Ώπως βλέποσμε η στέση αστή 

παριστάμει Α.Α.Τ. με πλάτος |Α’| και 

υάση :   φ = 2π 1 2r + rt
-
T 2λ

 
 
 
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► Τξ πλάςξπ ςηπ ςαλάμςωρηπ ςξσ ρημείξσ Σ μεςά ςημ ρσμβξλή ςωμ κσμάςωμ δίμεςαι από ςη 

ρυέρη (2). 

► Αμ t1 είμαι η υοξμική ρςιγμή πξσ ςξ κύμα ςηπ Π1  τςάμει ρςξ Σ και t2 η υοξμική 
ρςιγμή πξσ ςξ κύμα ςηπ Π2 τςάμει ρςξ Σ και σδιαδ η ςαυύςηςα διάδξρηπ ςξσ κύμαςξπ 
ρςξ μέρξ, ςόςε ιρυύξσμ ξι ρυέρειπ: r1=σδιαδ∙ t1  και r2=σδιαδ∙ t2  
Αμςικαθιρςώμςαπ ςα r1 και r2  ρςημ (2) ποξκύπςει: 

   

(3) 

Επειδή ιρυύει η ρυέρη  σδιαδ= λ ∙ f  η ποξηγξύμεμη ρυέρη γοάτεςαι 

► Για ςη διατξοά τάρηπ ςωμ δύξ κσμάςωμ ρςξ Σ ιρυύει: 

Οη θάζεηο ηωλ επηκέξνπο ηαιαληώζεωλ ελόο  ζεκείνπ Σ πνπ απέρεη απνζηάζεηο r1 θαη r2    
                                     

από ηηο δύν πεγέο είλαη:φ1 = 
 
 
 

1rt2π -
T ι

  θαη θ2 = 
 
 
 

2rt2π -
T ι

    άξα (γηα ην αξρηθό ζρήκα 

r1<r2) έρνπκε:  Γθ = θ1 – θ2    ή  Γθ = 
 
 
 

1rt2π -
T ι

- 
 
 
 

2rt2π -
T ι

  ή      Δθ = 2π 2 1 
 
 

r - r

λ
       

άξα 2 1 2 1( ) 2 ( )

2 2

r r r r 

 

 
  άοα η  ρυέρη (2) γοάτεςαι: (5) 

Από ςα παοαπάμω ποξκύπςει ςξ ρσμπέοαρμα όςι ςξ πλάςξπ ςηπ ςαλάμςωρηπ βοίρκεςαι αμ 
γμωοίζξσμε: 
1ξ : ςη διατξοά ςωμ απξρςάρεωμ Δr=r1-r2  ( ρυέρη 2) 
2ξ : ςη διατξοά ςωμ υοόμωμ άτινηπ Δt= t1-t2 ςωμ κσμάςωμ ( ρυέρειπ 3, 4 ) 
3ξ : ςη διατξοά τάρηπ Δτ=τ1-τ2 ςωμ δσξ κσμάςωμ (ρυέρη 5) 

Αμ ζηςείςαι ςξ είδξπ ςηπ ρσμβξλήπ ρ’ έμα ρημείξ Σ. Μπξοξύμε μα σπξλξγίρξσμε ςξ πλάςξπ 

ςηπ ςαλάμςωρηπ με ςξμ ςύπξ: 

► Αμ |Α |=2Α , ςόςε έυξσμε εμιρυσςική ρσμβξλή.
► Αμ  |Α |=0 , ςόςε έυξσμε ακσοωςική ρσμβξλή. 
► Αμ  , ςόςε δεμ έυξσμε ξύςε εμίρυσρη ξύςε απόρβερη.   
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3.  Απομάκπςνζη ηων ζημείων ηος μέζος

                                        Π1                                          Π2 

                                             r1                                           r2 

                                                              
                                                    Σ 

Έζηω όηη ην ζεκείν Σ απέρεη από ηελ πεγή Π1 απόζηαζε r1, ελώ από ηελ πεγή Π2

απόζηαζε r2, θαη ηζρύεη r2 >r1 . Τόηε αλ π είλαη ε ηαρύηεηα δηάδνζεο ηωλ θπκάηωλ 

ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ ζα έρω ηηο εμήο πεξηπηώζεηο: 

 Γηα   0  1
1

r
t < t =

ς
    είλαη    y = 0         , αθνύ θαλέλα θύκα δελ έρεη θηάζεη ζην Σ. 

 Γηα   2
1 2

r
t t < t =

ς
     είλαη   

 
 
 

1rty = Aεμ2π -
T λ

    ,  αθνύ ζην Σ έρεη θηάζεη κόλν  

ην θύκα ηεο πεγήο Π1. 

 Γηα   2t t είλαη   y = 2Aζςν2π 1 2r - r

2λ
εμ2π 1 2r + rt

-
T 2λ

 
 
 

       αθνύ ζην Σ  

έρνπλ θηάζεη θαη ηα δύν θύκαηα θαη ζπκβάιινπλ θαη όπωο παξαηεξνύκε ε εμίζωζε 
απηή παξηζηάλεη ΑΑΤ αθνύ γηα ζπγθεθξηκέλν ζεκείνπ ηνπ κέζνπ ηα: r1 – r2  θαη       
r1 + r2  είλαη ζηαζεξά. 

4.  Τασύηηηα και επιηάσςνζη ηων ζημείων ηος μέζος 
Π1                       Π2 

Γηα ην ζεκείν Σ ηνπ κέζνπ, ηεο πεξίπηωζεο 2. ζα ηζρύεη: 
    r1 r2 

Σ 

 Γηα       0  1
1

r
t < t =

ς
       είλαη      π = 0     θαη      α = 0. 

 Γηα        2
1 2

r
t t < t =

ς
      είλαη      

 
 
 

1rtς = ωΑζςν2π -
T λ

θαη              
 
 
 

2 2 1rtα = -ω y = -ω Αημ2π -
T λ

http://vmarousis.blogspot.gr


Σελίδα - 4 - 

 Γηα        2t t        είλαη             ς = ωΑ'ζςν2π
 
 
 

1 2r +rt
-
T 2λ

     θαη        

2 2α = -ω y = -ω Α' ημ 2π
 
 
 

1 2r +rt
-
T 2λ

       όπνπ   
 
 
 

1 2r - r
A' = 2Aζςν2π

2λ
  θαη | 'A | ην  

πιάηνο ηεο ηαιάληωζεο ηνπ ζεκείνπ Σ. 

5. Σςσνόηηηερ για ηιρ οποίερ έσοςμε ενίζσςζη ή απόζβεζη. 

 Γηα ηα ζεκεία εληζρπηηθήο ζπκβνιήο έρω : 1 2r r N     ή  1 2r r N
f


    ή 

1 2

υ
f = N

r - r
κε Ν = 0, 1, 2, …….   Ζ ειάρηζηε ζπρλόηεηα  γηα ηελ νπνία έρνπκε 

ενίζσςζε πξνθύπηεη γηα Ν = 1 θαη είλαη ίζε κε          
min

1 2

υ
f =

r - r

 Γηα ηα ζεκεία απνζβεζηηθήο ζπκβνιήο έρω : 1 2 (2 1)
2

r r N


      ή  

1 2 (2 1)
2

r r N
f


            ή 

1 2

υ
f = (2N +1)

2 r - r
    κε Ν = 0, 1, 2, …….   Ζ ειάρηζηε  

ζπρλόηεηα  γηα ηελ νπνία  έρνπκε απόζβεζε πξνθύπηεη γηα Ν = 0 θαη είλαη ίζε κε    

        
2

min

1 2

υ
f =

r - r
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B 

6. Υπεπβολέρ ενιζσςηικήρ και ακςπωηικήρ ζςμβολήρ 

Όια ηα ζεκεία εληζρπηηθήο θαη αθπξωηηθήο ζπκβνιήο βξίζθνληαη πάλω ζε 

ππεξβνιέο όπωο θαίλεηαη ζην παξαθάηω ζρήκα: 

   Ν=-2 Ν=-1       Ν=0   Ν=1  Ν=2 

       Π1               ι/4         ι/4       ι/4      ι/4    ι/4      ι/4       ι/4         ι/4            ι/4          ι/4     Π2  

           

         

r1           r2

Α 

       Ν=-3       Ν=-2 Ν=-1        Ν=0     Ν=1     Ν=2 

   απόζβεζε 

   ενίζσςζε                                                  (ζσήμα 1 ) 

α)  Ενίζσςζε:  r1 – r2 = Nλ                     όπνπ     N = 0,  1,   2, …… 

Οη ζεηηθέο ηηκέο ηνπ Ν αληηζηνηρνύλ ζε ζεκεία δεμηά ηεο κεζνθαζέηνπ               

(r1 – r2 > 0  άξα r1 > r2). 

Οη αξλεηηθέο ηηκέο ηνπ Ν αληηζηνηρνύλ ζε ζεκεία αξηζηεξά ηεο κεζνθαζέηνπ  

(r1 – r2 < 0  άξα r1 < r2). 

β)  Απόζβεζε:   r1 – r2 =  
λ

2Ν+1
2

        όπνπ     N = 0,  1,   2, …… 

Οη ζεηηθέο ηηκέο ηνπ Ν αληηζηνηρνύλ ζε ζεκεία δεμηά ηεο κεζνθαζέηνπ               

(r1 – r2 > 0  άξα r1 > r2). 

Οη αξλεηηθέο ηηκέο ηνπ Ν αληηζηνηρνύλ ζε ζεκεία αξηζηεξά ηεο κεζνθαζέηνπ  

(r1 – r2 < 0  άξα r1 < r2). 

7. Όπωο παξαηεξνύκε από ην ζρήκα ν αξηζκόο ηωλ ππεξβνιώλ ελίζρπζεο πνπ ηέκλεη ην 

επζύγξακκν ηκήκα Π1Π2 είλαη πεπιηηόρ, ελώ ν αληίζηνηρνο αξηζκόο ηωλ ππεξβνιώλ 

απόζβεζεο είλαη δςγόρ. 

Μ 
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8. Ζ ππεξβνιή εληζρπηηθήο ζπκβνιήο πνπ πεξλά από ην ζεκείν Α, ηέκλεη ηελ Π1Π2 

ζην ζεκείν Β. Δπεηδή γηα ην Α ηζρύεη:  ΑΠ1 – ΑΠ2 = ι    (Ν = 1), ε ίδηα ζρέζε ζα 

ηζρύεη θαη γηα ην Β γηαηί βξίζθεηαη ζηελ ίδηα ππεξβνιή κε ην Α, δειαδή:                  

ΒΠ1 – ΒΠ2 = ι    (Ν = 1). 

 Επίζηρ όζερ ςπεπβολέρ απόζβεζηρ ή ενίζσςζηρ ηέμνοςν ηο ημήμα Π1Β 

ηέμνοςν και ηο ημήμα Π1Α (r1). 

9. Εύπεζη ηηρ απόζηαζηρ μεηαξύ δύο ζημείων ηος ελαζηικού μέζος. 

Αλ ηα ζεκεία βξίζθνληαη πάλω ζε ππεξβνιέο ελίζρπζεο( Κ, Λ) ηόηε : 

                       Ν=0 Ν Ν+1 

Π1                                                                              Π2 
λ

2

ΚΛ = 
λ

2

Όκνηα απνδεηθλύεηαη όηη ε απόζηαζε κεηαμύ δύν δηαδνρηθώλ ζεκείωλ απόζβεζεο είλαη           

Γx = 
λ

2
  , ελώ ε απόζηαζε κεηαμύ ελόο ζεκείνπ ελίζρπζεο θαη ηνπ ακέζωο επόκελνπ 

ζεκείνπ απόζβεζεο είλαη Γx = 
λ

4
. 

10. Απιθμόρ ςπεπβολών ενίζσςζηρ ή απόζβεζηρ μεηαξύ ηων δύο πηγών 

Έζηω όηη ζην ζεκείν Β ( ζρήκα 1 ), έρνπκε εληζρπηηθή ζπκβνιή θαη Π1Π2 = d. Τόηε: 

Π1Β – Π2Β = Νι       ή     Π1Β – (d – Π1Β ) = Νι     ή   2Π1Β = d + Νι   ή Π1Β = 
2

d N

Δπεηδή ηζρύεη  0 < Π1Β < d  , έρνπκε:  0 < 
2

d N
  < d    ή   0

2 2

d N
d


   ή  

2 2 2

d N d
     ή      

d d

 
        από ηε ζρέζε απηή ππνινγίδνπκε ηηο ηηκέο ηνπ 

Ν θαη επνκέλωο θαη ηωλ αξηζκό ηωλ ππεξβνιώλ εληζρπηηθήο ζπκβνιήο κεηαμύ ηωλ 

δύν πεγώλ. Όκνηα δνπιεύνπκε όηαλ ζέινπκε λα βξνύκε ηωλ αξηζκό ηωλ 

ππεξβνιώλ απνζβεζηηθήο ζπκβνιήο κεηαμύ ηωλ δύν πεγώλ. 

ΚΠ1 - ΚΠ2 = Νι 
γηα ην ακέζωο επόκελν ζεκείν 

ελίζρπζεο Κ έρω: 
ΛΠ1 - ΛΠ2 =(Ν+1)ι 

νπόηε αθαηξώληαο θαηά κέιε
ΛΠ1 - ΚΠ1 +ΚΠ2 - ΛΠ2 = ι     άξα 

ΛΚ+ΚΛ = ι  2ΚΛ = ι   ΚΛ = 
λ

2

M Κ Λ 
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11. Πποζοσή ρξεηάδεηαη όηαλ έρνπκε θπαζηικά δεδομένα, ηα νπνία κεηαθξάδνληαη 

ακέζωο  όηαλ θάλνπκε έλα απιό ζρήκα. π.ρ. 

« Αν ηο λ = 2 m και μεηαξύ ηων δύο πηγών δημιοςπγούνηαι 6 ζημεία αποζβεζηικήρ 

ζςμβολήρ (ηα Α, Β, Γ, Γ, Δ, Ε) και ηο πληζιέζηεπο από αςηά ζημεία απέσει από ηην πηγή Π1  

απόζηαζη x1 = 0,5 m, να βπείηε ηην απόζηαζη d ηων δύο πηγών.» 

d 

               Π1     Α       Β       Γ       Γ      Δ       Ε       Π2 

     ρ1      
λ

2
       

λ

2
     

λ

2
      

λ

2
     

λ

2
       ρ1 

12.  

                                                                               α)   ην κήθνο θύκαηνο ι 

                                                                               β)   ή ε ζπρλόηεηα f 

                                                                               γ)   ή ε απόζηαζε d ηωλ δύν πεγώλ 

Σηελ πεξίπηωζε απηή ην δεηνύκελν βξίζθεηαη θάλνληαο έλα θαηλνύξγην ζρήκα ή από ηηο 

ζρέζεηο : x1 – x2 = Ν’λ’  ή  x1 – x2 = (2Ν’+1)λ’/2     αληίζηνηρα. 

13. Γεληθά ε θαηαζθεπή ελόο ζρήκαηνο θαη ζην πνην απιό εξώηεκα, νδεγεί ζηελ πην 

εύθνιε ιύζε ηνπ εξωηήκαηνο. 

14. Δπεηδή όια ηα ζεκεία ελόο κέζνπ, ζην νπνίν ζπκβάινπλ δύν θύκαηα εθηεινύλ Α.Α.Τ. έλα 

πξόβιεκα ζπκβνιήο κπνξεί πνιύ εύθνια λα κεηαηξαπεί ζε πξόβιεκα Α.Α.Τ.  

Τν θξαζηηθό δεδνκέλν κε ηε 
βνήζεηα ηνπ ζρήκαηνο καο 
δίλεη: 

d = 5 
λ

2
+ 2x1      άξα 

d = 5  1 + 2 0,5 = 6 m. 

Ο αξηζκόο ηωλ ζεκείωλ 
ελίζρπζεο ή απόζβεζεο 
πάλω ζην επζύγξακκν 
ηκήκα κπνξεί λα αιιάμεη,  
αλ κεηαβιεζεί: 
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